

# 山东大学人文社会科学青年项目沙龙

第23期

## 简 报

### 人文社会科学处

---

5月9日晚7:00，山东大学人文社会科学青年项目沙龙之分析哲学论坛在知新楼 A1408室顺利举行。中国社会科学院唐热风副研究员作了题为“知识、信念和辩护”的精彩报告。沙龙由哲学与社会发展学院王华平副教授主持。

首先，通过简要介绍柏拉图的对话，唐老师引出了知识的传统定义：知识是得到辩护的真信念（JTB）。随后，唐老师简要提及了对传统定义的各种反驳，包括 JTB 是不充分的（以 Gettier 为代表）、JTB 是不必要的（以 Radford 和 Williamson 为代表）以及 JTB 是不正确的（以 Williamson 为代表）。在考察“谷仓县案例”之后，唐老师给出了自己的知识定义，即 Qualified JTB：知识是得到充分辩护的真信念，即由知识辩护的真信念。而 Radford 认为存在着无信念的知识，而通过分析 Radford 的三个例子，唐老师指出他的例子中并不存在所谓的“无信念的知识”，相反这些例子中只存在不能算作知识的信念。他的错误在于没有看到作为信念的知识的辩护作用。唐老师认为，知识不仅是得到辩护的，还具有辩护作用，知识就是被知识所辩护的真信念。最后，唐老师考察了来自 Williamson 的一个反对意见，他认为 JTB 是一个混杂的观点，因为“真”是一个非心灵的概念。然而，根据内容外在主义，一个心灵状态的意义是由外部因素决定的。如果我们以同样的方式理解知识，那么尽管知识的真值由外部因素决定的，但这并不能表明知识不是一个心灵状态。这样一来，Williamson 的反对就是不成立的。

讲座结束后，唐老师与在座师生进行了广泛而深入的讨论。讲座在热烈的掌声中圆满结束。

#### 主讲人简介：

唐热风，中国社会科学院哲学所副研究员，先后毕业于北京大学心理系、中国社会科学院研究生院哲学系和伦敦大学学院哲学系，获哲学博士学位。主要研

究领域为心智哲学、知识论、亚里士多德伦理学。发表专著《心身世界》。在 Synthese, Frontiers of Philosophy in China, 《哲学研究》等学术期刊发表中英文论文多篇。(文：赵斌)